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V srpnu loňského roku se v Písku konala vzpomínková slavnost u příležitosti 180. výročí 
narození velkého českého historika Augusta Sedláčka. Podobný význam, jaký měla tato 
osobnost pro českou kastelologii a historiografii, mají pro českolipskou vlastivědu jiní 
dva mužové. Letos začátkem října tomu bude shodou okolností také 180 let od chvíle, 
kdy přišly na svět dvě významné zakladatelské osobnosti severočeské regionální vlas-
tivědy. Tento měsíc v roce 1844 se totiž s odstupem pouhých čtyř dnů – a sice 4. a 8. 
října - narodili Franz Hantschel a Anton Paudler.

Jejich nesmírné zásluhy o českolipskou vlastivědu byly již v minulých letech několikrát 
vzpomenuty, zejména pak před šesti lety při oslavě 140. výročí založení Nordböhmis-
cher Excursions-Clubu.1/ Život a  dílo obou letošních jubilantů však byly v  minulos-
ti podrobněji zmíněny pouze v  německé vlastivědě2/ nebo v  případě druhého z  nich 
v posmrtném holdu v časopise Mitteilungen z roku 1906. Nepochybně by se tak stalo 
i v případě Franze Hantschela, ale v roce jeho úmrtí 1940 již Excursions-Club neexisto-
val, Mitteilungen nevycházely a doba tomu nepřála. Česky byl životní běh Antona Paud-
lera popsán jen před půl stoletím v zapomenutém inventáři jeho pozůstalosti uložené 
v okresním archivu.3/ Oběma zasloužilým mužům také bylo dedikováno 2. číslo vlasti-
vědného sborníku Bezděz u příležitosti 150. výročí jejich narození, ale bez náležitého 
vylíčení životních osudů a díla obou oslavenců. Nestalo se tak ani později. Letošní 180. 
výročí jejich narození se nabízí jako vhodná příležitost tento dluh splatit.

MUDr. Franz Hantschel (obr. 1)
První z jubilantů se narodil 4. října 1844 v Chotovicích čp. 21 jako syn sedláka a dlou-
holetého představeného obce Franze X. Hantschela a jeho manželky Theresie, rozené 
Hölzl (obr. 2).4/ Ve své rodné obci navštěvoval v letech 1849–1853 obecnou školu, poté 
do roku 1856 piaristickou střední a kreslířskou školu v nedalekém Novém Boru, obor 
pozlacovač a řezbář. Když přišel jeho bratranec, augustinián Ferdinand Hölzel, jako 
profesor na řádové gymnázium v České Lípě, nastoupil sem i Franz a po letech zde 
v roce 1864 maturoval s vyznamenáním. Upnul se na studium medicíny, takže nastou-
pil na Josefinum, tedy Medicínsko-chirurgickou akademii ve Vídni, která připravovala 
lékaře a chirurgy pro rakouskou armádu. Zde byl 5. dubna 1870 promován na doktora 
všeobecného lékařství. Se závazkem na deset let pak sloužil jako vojenský lékař, při-
čemž se mezitím v roce 1873 v Leobersdorfu oženil. Jeho manželkou se stala Aloisia, 
dcera Aloise Palma, sládka v pihelském pivovaru. Od roku 1874 působil Hantschel jako 
plukovní lékař 8. pěšího regimentu v bývalém klášteře Louka u Znojma, kde se manže-
lům narodil syn Oskar. Dalším posádkovým městem bylo v roce 1877 Brno a o rok poz-
ději pluk odtáhl do Bosny a Hercegoviny. Jako šéflékař garnisony v Sarajevu Hantschel 
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Obr. 1. Portrét MUDr. Franze Hant-
schela z roku 1911 (Hantschel 1911, 
s. 681).

1/ Sovadina 2014; týž 2016; týž 2017; týž 
2018.
2/ Hantschel 1911, s. 679–682, 687–688.
3/ Hantschel 1906a; Panáček 1973, s. 9–13.
4/ SOA v  Litoměřicích, Sbírka matrik, inv. 
č. 7136, sign. L141/18, Matrika narozených 
Chotovice 1785–1871, s. 229.
5/ Hantschel 1911, s. 679–682.
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onemocněl a byl poslán na tříměsíční dovolenou ve svém domově, odkud se již k vojsku 
nevrátil, neboť mu skončila povinná služba. V červenci 1879 se stal v České Lípě prak-
tickým lékařem. Svůj pronajatý byt a ordinaci měl v domě ve Frauenstraße 30 (dnes 
Mariánská 603), který později odkoupil. V té době se začal také zabývat spisovatelskou 
činností a v roce 1884 zakoupil tiskárnu novin Leipaer Zeitung. V České Lípě působil 
i  jako městský radní, člen okresního výboru a školní inspektor. Poté, co v roce 1892 
jeho syn Oskar absolvoval gymnázium v České Lípě, odstěhoval se Hantschel s rodinou 
na Smíchov do Prahy, kde žil, od roku 1897 jako vdovec, až do července 1907. Poté se 
uchýlil do působiště svého syna v Linci na Dunaji5/ a spolu s ním v roce 1912 do Vídně. 
Syn Oskar zde byl profesorem, od roku 1920 ředitelem státního gymnázia v Döblingu. 
Oba bydleli nejprve v Margaretenstrasse 100 (Wien, Gemeinde-Bezirk V), od roku 1921 
v Gatterburggasse 23 (Wien, Gemeinde-Bezirk XIX).6/

Za svého působení v České Lípě se spolu se svým přítelem z mládí Antonem Paud-
lerem zapojil do činnosti tehdy založeného Excursions-Clubu a přestože nebyl jeho 
zakládajícím členem, byl zde velice platnou osobou i později, kdy již žil mimo Českou 
Lípu. V  letech 1881–1883 byl MUDr. Franz Hantschel jednatelem spolku a  v  letech 
1883–1884 také spoluredaktorem spolkového časopisu Mitteilungen, jehož sedmý roč-
ník byl v Hantschelově tiskárně „Dr. F. Hantschel & Comp. in B. Leipa“ vytištěn. Od 
roku 1890 pak byl opět spoluredaktorem s A. Paudlerem a J. Münzbergerem. Přestože 
pak bydlel Hantschel v Praze, poté v Linci a ještě později ve Vídni, podílel se po smrti 
Amanda Paudlera na vydávání časopisu jako spoluredaktor až do roku 1919. Roku 1920 
opustil F. Hantschel redakční radu časopisu, neboť jeho usazením ve Vídni a rozpadem 
monarchie byla další spolupráce ztížena a současně vyvstaly i jeho zdravotní problémy 
vlivem stáří a  dlouhodobého onemocnění, které omezovalo jeho pohyb.7/ Přesto byl 
ještě až do svých 90 let činný a zajímal se o veškeré dění.8/ Franz Hantschel zemřel 
23. února 1940 v požehnaném věku nedožitých 96 let.9/ Byl pohřben 27. února 1940 se 
všemi poctami na hřbitově ve Vídni-Döblingu.10/ Českolipské noviny Deutsche Leipaer 
Zeitung uveřejnily týden po jeho smrti obsáhlý nekrolog s připomenutím jeho zásluh 
(obr. 3).11/

Jak bylo konstatováno v jeho nekrologu, Hantschel náležel k nejvýznamnějším vlas-
tivědným badatelům severních Čech a zvláště Českolipska. I po mnoho let daleko od 
domova pracoval stále neúnavně na popularizaci a zpřístupnění historie a krás svého 
rodného kraje. Spisovatelská činnost Franze Hantschela je nesmírně bohatá. Kromě 

Obr. 2. Záznam o narození Franze 
Hantschela v matrice obce Chotovi-
ce (SOA Litoměřice).

6/ Adresáře Vídeň 1912–1940 (https://wiki.
genealogy.net/Kategorie:Adressbuch_für_
Wien).
7/ Sovadina 2016.
8/ Zimmermann 1914; Anonym 1925; Krei- 
bich 1934.
9/ Záznam ve vídeňské matrice se nepoda-
řilo nalézt, neboť vídeňské matriky jsou na 
webu přístupné pouze do roku 1938 (https://
data.matricula-online.eu/de/oesterreich/
wien/).
10/ Podle sdělení správy vídeňských hřbitovů 
autorovi byl Franz Hantschel uložen do hro-
bu č. 23-9-18. Hrobové místo bylo opuštěno 
v roce 2004 a znovu přiděleno v roce 2012. 
Hantschelovy ostatky jsou stále na tém- 
že místě, ale nyní pod dnem současného 
hrobu jiného majitele.
11/ Deutsche Leipaer Zeitung, roč. 91-1940, 
č. 50 z 29. 2. 1940, s. 3.
12/ SOA v Litoměřicích, Sbírka matrik, inv. 
č. 5090, sign. L106/24, Matrika narozených 
Kamenická Nová Víska 1802–1872, fol. 131.
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množství drobných článků z  různých oborů, 
zejména v Mitteilungen, publikoval celou řadu 
spisů z oborů biografie a bibliografie, místopi-
su, historie, dějin umění, přírodovědy, a z toho 
zejména o  přírodních památkách. Podílel se 
rovněž na vydávání básnických sbírek z regio-
nu. 

Největší zásluhy si vydobyl zejména ve dvou 
oblastech. V  té první byly jeho hlavním dílem, 
které provázelo na cestách díky kapesním 
vydáním tehdejší turisty, podrobné turistic-
ké průvodce po celé oblasti zájmového území 
Excursions-Clubu, které vycházely v  různých 
provedeních a mnoha reedicích. Pro regionální 
historii je však nepostradatelným a  nezapo-
menutelným Hantschelovým dílem redigování 
a  sepsání velké části obsahu jeho Vlastivědy 
politického okresu Česká Lípa (Heimatkun-
de des politischen Bezirkes B.-Leipa), která 
na téměř 1200 stranách shrnula v  roce 1911 
ohromné množství celé škály poznatků z růz-
ných oborů o českolipském regionu, jež by bez 
této záslužné práce upadly v  zapomnění (obr. 
4). Přes antikvování některých názorů na his-
torii lokalit, které je samozřejmé při postupu 
poznání, je Hantschelova vlastivěda i  po více 
než sto letech zdrojem cenných informací pro 
všechny badatele zabývající se historií a příro-
dou Českolipska.

Prof. Anton Amand Paudler (obr. 5)
Druhý letošní oslavenec se narodil jako Anton 
Paudler 8. října 1844 v  Kamenické Nové Vsi, 
dnes nazývané Kamenická Nová Víska jako 
součást České Kamenice (obr. 6).12/ Na svět při-
šel v domku čp. 5 zvaném „vesnická zvonička“ 
(Dorfglockenhaus) jako nejstarší ze čtyř synů 
obuvnického mistra a domkáře Josefa Paudle-

ra a jeho ženy Theresie, rozené Bittner (obr. 7). Z jeho bratrů žili Josef a Franz jako 
majitel domu a hospodářství v  rodné vsi, August jako soukromník v durynské Gotě. 
Anton chodil v letech 1851–1856 do obecné školy v Markvarticích, poté odešel na au-
gustiniánské gymnázium v České Lípě, kde studoval v letech 1856–1864. K hlubokému 
zájmu o historii a vlastivědu, vedle filosofie a poezie, jej přivedl kromě jiných také český 
profesor gymnázia František Jan Zoubek.

Po maturitě vstoupil Anton do augustiniánského řádu u sv. Tomáše v Praze. Jako kle-
rik navštěvoval v letech 1865–1870 přednášky na teologické a filosofické fakultě praž-
ské univerzity, kde po deset semestrů studoval kromě německého jazyka a literatury 

Obr. 3. Nekrolog MUDr. Franze 
Hantschela v deníku Deutsche Lei-
paer Zeitung z 29. února 1940 (DLZ 
roč. 91, č. 50, s. 3).
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Obr. 4. Titulní strana Hantschelovy vlastivědy z roku 1911 (sbírka 
autora).

Obr. 5. Portrét Prof. Amanda Paudlera, litografie neznámého auto-
ra (sbírka autora).

Obr. 6. Záznam o narození Antona Paudlera v matrice obce Kame-
nická Nová Víska (SOA Litoměřice).
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teologii, klasickou filologii a historii. S velkým 
zájmem se věnoval studiu severočeských ně-
meckých dialektů, ale sám se též naučil česky. 
V listopadu 1868 byl vysvěcen na kněze a přijal 
řádové jméno Amandus. Roku 1870 byl ustano-
ven učitelem na českolipském gymnáziu jako 
suplent. V  prosinci 1872 složil státní zkoušku 
z  klasické filologie a  od 25. února 1873 zde 
působil jako řádný profesor klasických jazyků, 
německého jazyka, literatury a filozofické pro-
pedeutiky (úvodu do metodiky filosofie). Jako 
jediný zbývající učitel svého řádu zde působil 
i po převzetí gymnázia do státní správy v roce 
1882 až do svého penzionování v  roce 1904. 
Jako člen augustiniánského řádu bydlel přímo 
v jeho českolipském klášteře na Josefském ná-
městí (Josefsplatz, dnes Náměstí Osvobození).

Vedle svědomitého plnění svých školních povinností věnoval veškerý volný čas historic-
kému bádání, vlastivědné práci, básnické tvorbě, studiu nářečí, zvyků a obyčejů, sbí-
rání a zpracování pověstí a pohádek. Pro tuto činnost dokázal nadchnout řadu dalších 
spolupracovníků, takže odtud byl již jen krok k založení vlastivědného spolku. Spolu se 
svými přáteli založil v roce 1878 po vzoru Spolku pro dějiny Němců v Čechách (Verein 
für Geschichte der Deutschen in Böhmen) vlastivědný spolek Severočeský výletní klub 
(Nordböhmischer Excursions-Club). Ještě téhož roku začal klub vydávat svůj čtvrt-
letník Mitteilungen, jehož redaktorem se Amand Paudler stal. Prestižní severočeský 
vlastivědný časopis řídil Paudler jako redaktor po 28 let, od sedmého ročníku mu byl 
spolupracovníkem MUDr. Franz Hantschel, později ještě Josef Münzberger, ale tíha 
zodpovědnosti a péče o úroveň časopisu ležela pouze na Paudlerovi.13/ Činnost Amanda 
Paudlera (podepisoval se vždy A. Paudler) a jeho spolupracovníků ve spolku přitáhla 
další následovníky, kteří se soustředili kolem redakce. Ve spolku vznikly samostatné 
odbory a tzv. lokální kluby, které šířily činnost spolku do dalších oblastí zájmového úze-
mí spolku, jež sahalo od Labe na západě po Ještědský hřeben na východě a od jazykové 
hranice na jihu po zemskou hranici na severu.

Hektická činnost Paudlerova, která se nejlépe projevuje v  jeho písemné pozůsta-
losti, se odrazila na zdravotním stavu, jenž se do jeho práce začal promítat počínaje 
24. ročníkem Mitteilungen. V posledních pěti letech svého života byl často nemocen 
a obtíže se stále zvětšovaly.14/ Paudler přes naléhání přátel dlouho odmítal operaci, 
navíc se mu zhoršoval zrak, a když se konečně odhodlal, bylo patrně již pozdě. Ope-
race proběhla 24. října 1905 a zdálo se, že se zdařila. Po dvou týdnech se však jeho 
stav náhle zhoršil a 10. listopadu 1905 Amand Paudler v nedožitých 62 letech zemřel 
ve špitálu Milosrdných bratří v Praze na Františku. Podle záznamu v matrice (obr. 
8) je patrně možno jeho diagnózu klasifikovat dnešními slovy jako zhoubný nádor 
konečníku.15/

Po smutečním rozloučení 13. listopadu v kostele Milosrdných bratří v Praze za účasti 
četných hostů z řad přátel a žáků (mj. i dr. Franz Hantschel a dr. Hugo Salus) bylo ná-
sledující den převezeno jeho tělo vlakem do České Lípy. Ve smutečně ozdobeném kláš-

Obr. 7. A. Frind, Rodný dům Antona 
Paudlera v Kamenické Nové Vísce, 
kresba (MNEC 29, 1906, za s. 48).

13/ Panáček 1973, s. 9–10.
14/ Sovadina 2016, s. 75.
15/ SOA v Litoměřicích, Sbírka matrik, inv. 
č. 9551, sign. L19/35, Matrika zemřelých 
Česká Lípa - august. fara 1896–1927, s. 266.
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terním kostele Všech svatých se konala 14. listopadu zádušní mše za početné účasti 
rodiny, celého augustiniánského konventu, profesorského kolegia, přátel z Excursions- 
Clubu a dalších hostů (obr. 9). Odtud šel smuteční průvod s ohromným doprovodem 
představitelů českolipských spolků na městský hřbitov. Ze hřbitovní haly pak jeho ra-
kev neslo osm kněží do augustiniánské hrobky, kde byl Amand Paudler uložen k po-
slednímu odpočinku.16/ Jeho památku uctil Excursions-Club hned v 1. čísle časopisu 
Mitteilungen ročníku 1906, jehož převážná část byla věnována obsáhlému Paudlero-
vu nekrologu z pera F. Hantschela,17/ ukázkám z jeho některých děl, básním na jeho 
počest, vzpomínkám přátel a současníků, stejně jako ohlasům na jeho úmrtí z tisku. 
Franz Hantschel byl také autorem přítelova nekrologu ve 3. čísle 44. ročníku periodika 
Spolku pro dějiny Němců v Čechách (Mitteilungen des Vereines für Geschichte der 
Deutschen in Böhmen) z roku 1906.18/

Paudlerovo dílo bylo rozsáhlé. Jeho význam tkví hlavně v  jeho ohromující redaktor-
ské činnosti, s níž dokázal po 28 let řídit vydávání prestižního časopisu severočeské 
vlastivědy. Skvělé Paudlerovo nastartování časopisu umožnilo následovníkům i po jeho 
smrti pokračovat v jeho vycházení až do roku 1938, kdy byl vydán poslední 61. ročník. 
Všechny oddíly a rubriky časopisu nesly stopy Paudlerovy práce. Jako redaktor byl ve 
styku s mnoha autory u nás i v cizině, ale dopisoval si i s mnoha českými historiky, 
např. s  Jaroslavem Gollem, Antonínem Rezkem či Augustem Sedláčkem, který do 
časopisu přispěl devíti kratšími či delšími statěmi. Kromě stovek článků a krátkých 
příspěvků z oboru historie, dějin umění, jazykovědy a národopisu Českolipska a sever-
ních Čech19/ publikoval Paudler řadu významných studií, z nichž zejména inspirativní 
byly jeho Studie k  severočeským speciálním dějinám (Studien zur nordböhmischen 
Specialgeschichte) a Kulturní obrazy a cestovní skicy ze severních Čech (Cultur-Bilder 
und Wander-Skizzen aus dem nördlichen Böhmen). Jako básník, jehož verše byly také 
mnohokrát zhudebněny, má nesmírnou zásluhu nejenom pro své vlastní práce, ale 
také jako vydavatel souborů poezie četných souputníků, z nichž vyniká Špičákové album 
(Spitzberg-Album), na kterém spolupracoval se svým přítelem Franzem Hantschelem. 
Největším jeho literárním dílem zůstávají tři svazky Německé knihy z Čech (Ein deut- 
sches Buch aus Böhmen) vydané v letech 1894–1895, jež shrnuly historické zajímavosti 
míst, hradů a zámků, šlechtických rodů a osobností, doprovázené 105 kresbami dráž-
ďanského profesora Oswalda Pfennigwertha (obr. 10). Rozsáhlá písemná pozůstalost 
Amanda Paudlera je uložena ve Státním okresním archivu v České Lípě.20/ Součástí 
pozůstalosti je také jeho korespondence s přítelem Augustem Frindem (1852–1924), 
malířem a rodákem z Krásné Lípy, který namaloval v letech 1916–1917 podle fotografie 
jeho portrét (obr. 11).

Obr. 8. Záznam o úmrtí P. Amanda 
Antona Paudlera v matrice augusti-
niánské fary Všech svatých v České 
Lípě (SOA Litoměřice).

16/ Hantschel 1906a, s. 3–6. Augustinián-
ská hrobka (hrob č. 29) bývala u  ohradní 
zdi na západní straně hřbitova, bylo to 18. 
hrobové místo od jižního konce hřbitova. Od 
roku 1887 do roku 1941 v ní bylo pohřbeno 
8 řádových bratrů. Jako většina původních 
německých hrobů na zdejším hřbitově byla 
po 2. světové válce zrušena.
17/ Hantschel 1906a.
18/ Hantschel 1906b.
19/ Patrně ne zcela úplný přehled viz Hant-
schel 1906a, s. 16–20.
20/ SOkA Česká Lípa, Paudler Amand 
1838–1917.
21/ Hantschel 1907; Nachrichten 1907, s. 
328–335.
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Obr. 9. Úmrtní oznámení A. Paud-
lera vydané spolkem Nordböhmi- 
scher Exkursions-Klub (SOkA Čes-
ká Lípa, Excursions-Club Česká 
Lípa, inv. č. 60).

Obr. 10. Titulní strana Paudlerovy 
Německé knihy z Čech z roku 1894 
(sbírka autora).
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Na rozdíl od jeho přítele Franze Hantschela se památce Amanda Paudlera dostalo 
i  důstojného uctění. Hned po jeho smrti se v  klubu objevila myšlenka na postavení 
pomníku a byla vypsána úspěšná sbírka. Dva roky po Paudlerově smrti, 10. listopadu 
1907, mu byla odhalena v městském parku kamenná stéla s bronzovou deskou s jeho 
portrétem od českolipské sochařky Johanny Meier-Michelové (obr. 12).21/ Měsíc před 
touto událostí, 13. října 1907, byla také odhalena pamětní deska na jeho rodném domě 
v Kamenické Nové Vísce. Bohužel, ani jedna z těchto desek dnes neexistuje a nestojí 
již ani Paudlerův rodný dům. A nemůžeme dnes navštívit ani hrob obou jubilantů (viz 
pozn. 10 a 16), abychom uctili jejich památku. V roce 180. výročí jejich narození tak 
činím aspoň připomenutím životních osudů obou velkých zakladatelských osobností 
českolipské vlastivědy.

Obr. 11. August Frind, Portrét Amanda Paudlera, olej, 1916–1917 
(Muzeum Rumburk, pobočka Oblastního muzea v Děčíně, inv. č. 
1347).

Obr. 12. Pomník A. Paudlera v českolipském městském parku na 
pohlednici z roku 1907 (VMG v České Lípě, inv. č. ND-14174).
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